3 Briiche

a) Die Torte ist in

gleich grofie
Stiicke zerlegt.

Bruchteile bestimmen

Nebenrechnung
(1) Nenner bestimmen
In wie viele gleich grofe
Teile ist das Ganze zerlegt?
(2) Zahler bestimmen

8 gleich grofie Teile
Nenner ist 8

Anzahl der Teile 5,

b) Jedes Stiick Torte ist der Torte. Wie viele der gleich groBien 2
Teile sind gefarbt? Zahler ist 5
C) 5 Stiicke sind der Torte. (3) Bruchteil notieren -g
d) Farbe % der Torte. e s rET——
2 Bestimme den Bruchteil. « NF
(1) Bestimme den Nenner; in wie viele gleich grofie Teile ist das Ganze zerlegt? *  Bruch i
(2) Bestimme den Zahler; wie viele der gleich grofen Teile sind gefarbt? . 5o Zdnler
(3) Notiere den Bruchteil. 125 Bruchstrich
Nenner
0

Sprich:

% ein Halbes
Q) 5 gleiche Teile ) Q) Q) % cin Drittel
)] )] (¥)] () % ein Viertel

1 . o
3 (3) 3) (3) % ein Fiinftel

3 Zerlege das Rechteck und farbe den angegebenen Bruchteil.

S™
o
[~}
D
[=]

Z

Eine der Figuren ist nicht
in Viertelteile zerlegt
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3 Briiche

Bruchteile berechnen

1 Berechne den Bruchteil.
%von 42 Flaschen (Fl)

12F —

3.
12Fl-3=

2 Berechne.

a) von 25 Schiilern (S)

NN

255 -
255-3

Bruchteile berechnen

%von 10 Eiern

Nebenrechnung

(1) Durch den Nenner dividieren

(2) Das Zwischenergebnis mit dem
Zahler multiplizieren

10:5=2
2:3=6

(3) Notieren

10 Eier - 2 = 6 Eier

b) 7 von 35 Autos (A)
35 A —

N

3 Vervolistandige. E steht fiir Einheit.
3 7

80E >
80E-3-

8
f) 72E >

4 Berechne.
a) g von 32 Kisten (K)
32K-2

b)—g—von 48 Bechern (Be)

c) % von 27 Ziegen (2)

d) f—‘ von 24 Radern (Ra)

e) ; von 35 Ballons (Ba)

) % von 100 Ringen (Ri)

g) Zvon 39 Glasern (G)  h) 72

von 60 Sack (Sa)

i) & von 810 Stiick (St)

. st
o
LY

bedeutet

: 8 -3
— —
oder

-3 : 8
—_— —_—

MZu1bis4

14E; 21E; 28E; 30F; 40E;
64E; 9Fl; 15A; 18Rd; 20K;
205; 2161; 21Z; 258Bq;

30Ri;

;l....'......................Q................

40Be; 44Sa; 6305t

":a) §g vcnk216 5

o 'c) von 85Tagen ,

Gienie
) FvonsT



3 Briiche

Bruchteile von Grof3en umrechnen

1 Gib in Zentimeter (cm) an. Bruchteile von Gréfien 3m din cm)
. . im (incm
a) %m 100cm 4 3, umrechnen 5
3 . . (1) Nebenrechnung
b) gm| 100cm — — - Grundbeziehung bestimmen | 1M =100cm
5 . . - Aufgabe bestimmen 100cm %
¢ (M| 100cm — - - Ausrechnen zuerst 100cm : 5 = 20cm
& Z%m 100em — . dann 20cm-3 =60cm
7 ) . (2) Notieren -gm =60cm
e)lggm| 100cm — —
2 Wie viel Zeit ist verstrichen? :Qj‘
Abkiirzungen

h (hour) Stunde
min Minute

s Sekunde
d (day) Tag
h= min h= min
Grundbeziehungen
3
a) zkg = - b) %kg = . Ogke= ) %kg - ::iiszzl::ienn
b = A E 1min = 60s
gkg= f 7o0ke = 8) 7006 Ke = - hggke 1d = 24h

§ Gib in Sekunden (s) an.

e)a%mm = f) g%min = g)z%mm h)%mm =

5 Gib in Monaten an.

a) 3 Jahr = b)2 Jahr = ¢) 2 Jahr = d)2 Jahr =
1 _ 5 1 _ 1 -

e) 33 Jahr = B ) f) 33 Jahr = - g) Jahr= L h) 3 Jahr =

6 Gib in Stunden (h) an.

a)3d = - bgd= 9 34 - - d)5d =

&) pd = f) 3d = g) 750 = hygd=

1 Jahr = 12 Monate

Weitere Grundbeziehungen
in der Formelsammlung
S. 87 und 88

IZ[ZUBbiSG

4g; 17g; 30g; 375¢g;
700g; 750g; 800g; 875g;
1s; 6s; 10s; 12s; 14s; 15s;
275; 305; 1h,' 8h; 9h;
10h; 18h; 26h; 21h; 22h;
1 Monat; 3 Monate;

4 Monate; 5 Monate;

6 Monate; 8 Monate;

9 Monate; 10 Monate

11 Gibinzentimeter@myan.

21 Gibin Minuten (miyan.
alh  win oZn

22

B Sk
N ske

ke

255

@) ljahr

 3dcbinGemm@an.

o ke d) Zke
3 7 2070
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h) sopke
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3 Briiche

Bruchteile vergleichen

1 Vergleiche. Setze passend <, > oder = . mit gleichem Nenner| mit gleichem Zahler
. Bruchteile
ein. . 3m3 343
vergleichen givg Ealy
1 » 1 1 1
A3 5 Pg — 3
7 5 3 5 (1) Nebenrechnung
g — 5§ D7 —0u 3 - Was ist gleich? Nenner sind gleich. | Zahler sind gleich.
e) .;_ - g f) % ~~~~~~~~~~~~ % - Was muss man | Zahler vergleichen. | Nenner vergleichen.
)2 2 ) 81 8 vergle{chen? ) .
8% —— 30 100 100 - vergleichen 3<5 Fiinftel < Viertel
LA ] 3 13
D — 13 D2 —— 15 (2) Notieren % < g % < %

2 Ordne nach der GréRe. Beginne mit dem kleinsten Bruch.

2 5 1. 4 7.3 9 12 Z 1B 1B 1
A5 3 fi 3 b iz i 737 12 C) 35 25/ 25/ 35
i

%Q:

3 3 3 3 2.2 2 2 2 12 2 12
D% 25 6 € g 5 7 5 Dai 2 5

3 i\f Versuche, die Briiche zu vergleichen. Setze <, > oder = ein, wenn es maglich ist.
Setze ein ,?“, wenn du die Briiche nicht vergleichen kannst.

3 3 6 3 5 3 5 6
g —— § by —0 5 97 —8 § dg — 7 3%
1 1 5 6 8 3 13 13 N zus
e) 9 - 7 f) g — 7 g) n — 10 h) 24 -~ 25 Wie viel fehlt am Ganzen?
) o1 L %yl B2y 524 524 '
212 212 1) 95— 95 456 - 456 326 236

3 4 5 2 9
Vg — -7 B — 5 97 — e
3 2 12 13 2
&g — 3 D —o 17 () J— Viertel sind grofer als
o~ 12 14 o 7 5 K " Fiinftel und es gibt mehr
i) 35— EX) ) g — 9 )Tg —— Viertel als Fiinftel
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n Erkiare den Sat B Bruchen nit gtelchem Zahler und
verschiedenem Nen’, er smd dle Bruc e klemer deren Nenner
' ‘groﬁer |st .

e



3 Briiche

Erweitern und Kiirzen

41 Erweitere Briiche erweitern % mit 5 Briiche kiirzen %g mit 5
| mit 3 ; mit 5 i mit 7 (1) Nebenrechnung (1) Nebenrechnung
4 i é Zahler und Zahler und
4 | X 3-5_15 20:5 _4
5 ; g Nenner mit der | 7z =34 Nenner durch EE=%
‘ ‘ Erweiterungszahl die Kiirzungszahl
2 Kiirze multiplizieren divideren
. 3_15 . 20 _4
(2) Notieren 2=55 (2) Notieren SE=%
mit 2 mit 3 mit 6 N 4 20 a0
18 .
24 .
2 .
30 .
L]
L]
3 Bestimme die Zahl, mit der erweitert wurde. .
4_12 3 _ 8 3_30 12 _48 7_8 .
577 ai=% b)11‘9 )3~ %0 d)15 = %0 % ~m .
3 *
I o I — S :
4 Bestimme die Zahl, mit der gekiirzt wurde. .
L ]
18_3 __ 20_5 49_7 21 _1 26 _ 14 .
24 4 ) b) %5 = ) 563 d) 733 = 12 )% =19 .
6 B e S S
L]
5 Fiille die Liicken aus. :
4_4-5_20 - 6_30 15 _15:3 _ °
5%5.5" 25 a) =TT 648 b)—==-3=73 .
12 6 4_1 o 7_ 28 .
S T d——=—"3"% &5 =—7" .
- :3_18 - __5_M 2 "m___ .
f) T3 ; %= 5" h)y==—71=% .
. \i1/
6 Kiirze so weit wie moglich. . :@:
. A
36 _ 72 _ Schrittweise kiirzen
a) = b) 1< . cnri eise
48 90 © s4_27_9
216 _ 210 _ ° 96 48 16
©) 240 d) 530 - .
360 140 _ *
€) 500 - f) 160 = ¢
[ ]
L

1 1 vaeitere m|t6(m:t8 mlt’l‘l) .
a)s b)9 : ‘)11 d){

21 Kurze m|t7(m1t 2)

14 28 .70
“) a7 ~”) 56 ,jc)‘ﬁ

- 5 1 Ubertrage in Heft'und fulle dle L"cken aus

n urfelsplei Dererste urf besttmmt den Zahler, der ZWEI- -
- te'den Nenner und der dritte die Emetterungszahl Ncuere zehn
o Aufgaben We!ches ISt das groﬁte (k!emste) Ergebms"

ll- 1 Bestlmme dle Zahl mlt der gekurzt wurde

66 8
AH=1w




